

佐科总统接手2023年成为东盟主席国 强调东盟必须成为经济增长和全球稳定支柱



佐科维出席东盟峰会

（本报讯）总统佐科维表示，印度尼西亚致力于使东盟成为增长与和平地区的中心以及全球稳定的支柱。

“印度尼西亚很

荣幸成为2023年东盟轮值主席国。印度尼西亚将使东盟成为增长的中心。东盟必须是一个和平的地区和全球稳定的支柱，”佐科维昨天在柬埔寨东盟峰会在金边

举行闭幕式上接受东盟2023主席国后说。

“东盟必须通过维护人类价值观和民主成为一个有尊严的地区，”总统说。

东盟也必须成为一个具有包容性和可持续经济增长的地区。佐科维表示，经济增长一直是并将永远是东盟的故事。东盟的能力也必须得到加强，以应对未来20年的挑战，使其更具适应性、反应能力和竞争力。

三个主要焦点

佐科维还解释了东盟在应对经济挑战时必须做的三个主要重点。第一个重点是加强所有成员国的财政。二是关于加强国际金融支持。第三，规范贸易体制，使其更加有利于发展中国家。

“许多发展中国家难以进行下游生产。他们似乎被迫不断出售原材料，”佐科维昨天在东盟全球对话：新冠病毒后全面复苏中说。

和平基金会

总统随后邀请东亚

国家与东盟一起发挥积极作用，努力加强印太地区的和平基础。

“我们必须加强合作的精神和范式。东亚国家还必须尊重国家之间关系的游戏规则。然后我们必须创建一个包容性的区域架构，”佐科维昨天在柬埔寨举行的第十七届东亚峰会上说。

佐科维说：“这将是一个有利于各方的坚实合作基础。印太地区必须是一个和平、稳定和繁荣的地区。”（莉丽）

印尼担任2023年东盟轮值主席国 佐科强调东盟不做任何大国代理人（下）



柬埔寨首相洪森在金边举行的亚细安峰会闭幕式上把具有象征意义的锤子交给印度尼西亚总统佐科，两人过后握手，完成了亚细安轮值主席国的交接。印尼除了将是亚细安轮值主席国，星期二起也是二十国集团峰会的东道国。二十国集团峰会的亮点是美国总统拜登和中国国家主席习近平的首次面对面会谈。（法新社）

佐科也呼吁其他成员国通过东盟方式为实现目标而奋斗，即秉承合作精神和全面落实《东盟宪章》。

出席峰会的李显龙总理星期五发言时，也曾指出东盟成员国不想要选边站，而是要和所有各方形成相互重叠

的“伙伴圈”。

他星期天在结束三天的金边访问前，接受随行新加坡媒体访问时说，除非成员国之间能有效合作，否则东盟将无法维持核心地位，也不会对合作伙伴有价值。他为本次峰会作总结时说，过去两年，东盟领导人都在线上会

面，虽然合作仍在继续，但要解决真正棘手的问题，必须面对面接触、谈判、磋商，最终达成结论。

东盟峰会时隔三年恢复实体举办，李总理认为这非常有用，本次峰会不仅得处理缅甸局势问题和东帝汶加入亚细安的申请，东盟成员国也在讨论扩大与深化合作。

本次峰会上，美国和印度与东盟的关系升级为全面战略伙伴，东盟与澳大利亚和新西兰的自由贸易协定升级，东盟—中国自贸协定的升级谈判也启动。李总理说，这些实质和具体的计划，都能让东盟对成员国和合作伙伴更有价值。

美俄未能就用字达

共识 东亚峰会联合声明难产

“习拜会”举行前夕，美国、中国和俄罗斯在东亚峰会上的互动也备受关注。

有17个国家参与的东亚峰会于金边时间星期天早上约10时30分（新加坡时间约11时30分），在中国总理李克强入席后召开。拜登当时尚未抵达会场，美国的位子因此空置。

根据白宫记者团的报告，拜登于当地时间早上10时53分（新加坡时间早上11时53分）才抵达峰会所在的索卡酒店。

另据彭博社报道，美国和俄罗斯未能就东亚峰会联合声明中使用的语言达成一致。代表

俄罗斯出席东亚峰会的俄罗斯外长拉夫罗夫将责任归咎美国及其盟友，指他们就乌克兰局势使用了“绝不可接受的语言”。

俄罗斯坚决不接受把它入侵乌克兰形容为“战争”，而称它为“特别军事行动”。

东亚峰会的主席声明最终用的字眼是“军事冲突”。声明中有关加强能源合作的部分提到，东亚峰会参与国严肃地关注能源价格的激增和波动，以及供应链的中断。受正在进行的和其他军事冲突的负面冲击，连带冠病疫情的作用，全球经济、能源安全以及人民福祉和生计正受到前所未有的影响。（完）

外国媒体